
Η 27η Νοεμβρίου στην ιστορία

  

                                                       27 Νοεμβρίου 1919

  

                                                      Η τύχη της Θράκης

  

  

Η συνδιάσκεψη για την ειρήνη στη μεταπολεμική Ευρώπη άρχισε στο Παρίσι στις 18
Ιανουαρίου 1919. Το ελληνικό ενδιαφέρον επικεντρώθηκε στην απελευθέρωση εδαφών που
κατείχαν η Τουρκία και η Βουλγαρία. Όμως, τον πρώτο λόγο είχαν, όπως πάντα, οι μεγάλες
δυνάμεις. Σε ένα παρισινό προάστιο πάνω στον Σηκουάνα, το Νειγί, στις 27 Νοεμβρίου
1919, η νικημένη Βουλγαρία υποχρεώθηκε να υπογράψει την ομώνυμη συνθήκη. Με αυτήν,
παραχώρησε στην Γιουγκοσλαβία την περιοχή ανάμεσα στον Δούναβη και τη Στρομνίτσα
και παραιτήθηκε από την ανατολική Μακεδονία και τη δυτική Θράκη, που, προσωρινά,
μπήκαν κάτω από τον έλεγχο των μεγάλων δυνάμεων. Υποχρεώθηκε, ακόμα, να πληρώσει
μεγάλες πολεμικές αποζημιώσεις και να περιορίσει αισθητά τις στρατιωτικές της δυνάμεις.

  

Ένα ατελείωτο παζάρι ακολούθησε. Η τύχη της Μακεδονίας και της Θράκης παιζόταν
περίπου ένα χρόνο, ώσπου, στις 10 του Αυγούστου του 1920, με ειδικά παραρτήματα στη
συνθήκη των Σεβρών, παραχωρήθηκαν στην Ελλάδα. Κι αυτό, γιατί η Τουρκία
υποχρεωνόταν να παραχωρήσει στην Ελλάδα την ανατολική Θράκη ως τα περίχωρα της
Κωνσταντινούπολης.

  

Μετά τη μικρασιατική καταστροφή, η ανατολική Θράκη παρέμεινε στην Τουρκία. Όμως, η
ανατολική Μακεδονία και η δυτική Θράκη ήταν αδιαμφισβήτητα ελληνικά εδάφη. Η
Βουλγαρία δεν είχε λόγο στις διαπραγματεύσεις. Με τη συνθήκη της Λοζάννης, στις 24
Ιουλίου 1923, ο ποταμός Έβρος καθορίστηκε το ελληνοτουρκικό σύνορο. Mε την ίδια
συνθήκη, η Ίμβρος και η Τένεδος ξαναδόθηκαν στην Τουρκία, με καθεστώς αυτοδιοίκησης.
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1874: Γεννιέται ο σιωνιστής πολιτικός και χημικός Τσέιμ Βάιτσμαν. Το 1948 έγινε πρώτος
πρόεδρος του νεοϊδρυθέντος εβραϊκού κράτους του Ισραήλ, θέση που διατήρησε ως τον
θάνατό του στις 9 του Νοέμβρη του 1952.

  

  

1921: Γεννιέται ο Αλέξανδρος Ντούπτσεκ, πρώτος γραμματέας του Κομμουνιστικού
κόμματος Τσεχοσλοβακίας στην "Άνοιξη της Πράγας" που προκάλεσε τη σοβιετική εισβολή
τον Αύγουστο του 1968.

  

  

1940: Στη Ρουμανία, η φασιστική Σιδηρά Φρουρά, σφάζει πάνω από 60 μέλη της κυβέρνησης
του εξόριστου βασιλιά, συμπεριλαμβανομένου και του πρώην πρωθυπουργού.

  

  

1941: Παραδίνονται στο Γκοντάρ οι τελευταίες δυνάμεις των Ιταλών στην Αιθιοπία υπό τον
στρατηγό Νάσι. Πάνω από 23.000 Ιταλοί συλλαμβάνονται αιχμάλωτοι.

  

  

1947: Ο ελευθερωτής του Παρισιού (το 1944) στρατηγός Ιάκωβος Φίλιππος Λεκλέρκ
σκοτώνεται σε αεροπορικό δυστύχημα στη Σαχάρα. Στα 1952, του απονεμήθηκε ο
μεταθανάτιος τίτλος του στρατάρχη. Είχε γεννηθεί το 1902.
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1967: Ο Γάλλος πρόεδρος Κάρολος ντε Γκολ αποκλείει τις διαπραγματεύσεις για πιθανή
πρόωρη είσοδο της Βρετανίας στην ΕΟΚ, προβάλλοντας βέτο. Η Βρετανία μπήκε στην ΕΟΚ
πέντε χρόνια αργότερα.

  

  

1990: Το κυβερνών κόμμα των Συντηρητικών της Βρετανίας επιλέγει τον Τζον Μέιτζορ ως
αντικαταστάτη της Μάργκαρετ Θάτσερ στην αρχηγία του κόμματος, αλλά και στην
πρωθυπουργία της χώρας.

  

  

Η 27η Νοεμβρίου στον πολιτισμό

  

    

                                                                27 Νοεμβρίου 1095

  

                                                                Η Α’
Σταυροφορία

  

  

Το σχίσμα των εκκλησιών (Ορθόδοξης και Καθολικής, 1054) έβαλε τη Βυζαντινή
αυτοκρατορία στο στόχαστρο του κάθε πάπα, καθώς επόμενο ήταν να βλέπει το
πατριαρχείο της Κωνσταντινούπολης ως σχισματικό. Οι στρατιωτικές ανάγκες επέβαλλαν
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στους αυτοκράτορες του Βυζαντίου να συνάπτουν συμμαχίες με δυτικές δυνάμεις
(Βενετσιάνους, Γενουάτες κ.λπ.). Τα ανταλλάγματα σχεδόν πάντα ήταν η παροχή
προνομίων με αναπόφευκτο επακόλουθο να περάσει στους ξένους η οικονομική δύναμη και
να υποτιμηθεί το νόμισμα. Κι όσο η Βυζαντινή αυτοκρατορία κατέρρεε οικονομικά, τόσο πιο
έντονη γινόταν η πίεση του παπισμού, που κάποια στιγμή βρήκε συμμάχους τους ίδιους
τους φεουδάρχες της Δύσης. Για καθόλου θρησκευτικούς λόγους:

  

Για να μην αποδυναμώνεται το φέουδο, το κληρονομούσε πάντα ο πρωτότοκος. Οι λοιποί
γιοι έμεναν άκληροι κι άεργοι και συνήθως ακολουθούσαν εκκλησιαστική σταδιοδρομία.
Κάποια στιγμή, όμως, επήλθε κορεσμός που συνέπεσε με πληθυσμιακή έκρηξη στη Δύση. Τα
εδάφη της Βυζαντινής αυτοκρατορίας έγιναν η λύση στο πρόβλημα.

  

Την αφορμή έδωσε ο Νορμανδός Πέτρος ο Ερημίτης. Τριγυρνούσε δεξιά κι αριστερά κι
έλεγε πως ο Ιησούς Χριστός τον επισκέφτηκε στον ύπνο του και τον διέταξε να κινήσει
εκστρατεία εναντίον των Αράβων που, την εποχή εκείνη, κατείχαν τους Αγίους Τόπους. Ο
πάπας Ουρβανός Β’ άρπαξε την ευκαιρία. Έπεισε θεοσεβείς, τυχοδιώκτες και
επαγγελματίες ληστές να συνασπιστούν. Ο κόκκινος σταυρός που έφεραν ως διακριτικό
στο σημείο της φορεσιάς τους πάνω από την καρδιά ή στη μέση του στήθους, τους έδωσε
το όνομα «σταυροφόροι». Οι εκστρατείες τους βαπτίστηκαν σταυροφορίες.

  

Η πρώτη κηρύχθηκε στις 27 Νοεμβρίου 1095, ξεκίνησε στα 1096 και μετατράπηκε σε πληγή
για τη Βυζαντινή αυτοκρατορία. Όταν επιτέλους ο αυτοκράτορας Αλέξιος Α’ Κομνηνός τους
έπεισε να φύγουν, κίνησαν για την Ιερουσαλήμ. Την πήραν στις 16 Ιουλίου του 1099. Ο
αρχηγός των σταυροφόρων, δούκας της Κάτω Λορένης, Γοδεφρείδος ντε Μπουιγιόν,
έστησε εκεί βασίλειο με τον εαυτό του βασιλιά. Πέθανε τον επόμενο χρόνο. Είναι ο ήρωας
του επικού έργου «Απελευθερωμένη Ιερουσαλήμ» που έγραψε ο Ιταλός Τουρκουάτος Τάσος
(1544 – 1594).

  

Με τις σταυροφορίες όμως, μπήκαν οι βάσεις που έθρεψαν το μίσος του μουσουλμανικού
κόσμου και οδήγησαν στην πάλη των πολιτισμών.

    

  

8 π.Χ. : Πεθαίνει ο Λατίνος ποιητής, Κουίντος Οράτιος Φλάκος. Το 35 π.Χ. συνέθεσε τις
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«Σάτιρες» και το 19 π.Χ. τα τρία βιβλία των «Ωδών». Είχε γεννηθεί το 65 π.Χ.

  

  

1701: Γεννιέται στη Σουηδία ο Άντερ Κέλσιος, εφευρέτης του ομώνυμου θερμόμετρου. Από
το 1730 ήταν καθηγητής και αστρονομίας στο πανεπιστήμιο της Ουψάλας. Πέθανε το 1744.

  

  

1895: Πεθαίνει ο Αλέξανδρος Δουμάς (υιός), Γάλλος μυθιστοριογράφος και θεατρικός
συγγραφέας, διάσημος για την «Κυρία με τις καμέλιες». Είχε γεννηθεί το 1824.

  

  

1942: Γεννιέται ο Αμερικανός κιθαρίστας, τραγουδιστής και συνθέτης τραγουδιών, Τζίμι
Χέντριξ.

  

  

1953: Πεθαίνει ο Αμερικανός θεατρικός συγγραφέας, Ευγένιος Ο’ Νιλ («Αυτοκράτορας
Τζόουνς», «Πόθοι κάτω απ’ τις λεύκες», «Το πένθος ταιριάζει στην Ηλέκτρα», «Το μεγάλο
ταξίδι της μέρας μέσα στη νύχτα» κ.λπ). Ήταν ο πρώτος Αμερικανός που κέρδισε Νόμπελ
Λογοτεχνίας (το 1936). Γεννήθηκε το 1888.
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1975: Σκοτώνεται στο σπίτι του από ένοπλους άνδρες του IRA ο Ρος Μακ Γουίρτερ,
συντάκτης κι ένας από τους εκδότες του βιβλίου των ρεκόρ, Γκίνες.
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